

# 中职教育育才有道，“适合”最好

## 青岛中职教育外向型多元化发展，为学生成才铺路

□半岛记者 孟秀丽

中考在即，又到考生们家长们纠结的时候了，尤其普高线附近的学生，是读一所非重点的普通公办或民办高中，然后拼搏三年后去挤高考“独木桥”呢，还是当前就选一所职业学校走另一条成才之路？教育贵在“适合的是最好的”，相对于大学的通识教育，职业教育也有自己的独特优势。本报记者采访了青岛旅游学校、青岛华夏职业学校的相关领导，为考生和家长们提前打探今年中职招生的特色、亮点，并为部分考生和家长的报考支招。

### 外向型办学渐成职校办学特色

当前青岛的职业学校越来越注重外向型办学，很多专业对接海外、国外高校或就业领域，为学生提供了更多出口、更好的就业平台。在这方面，青岛旅游学校做出了很有意义的探索。

据了解，青岛旅游学校多年来坚持外向型办学思路，其优势专业空中乘务、旅游管理、酒店管理、国际邮轮乘务管理、会展服务与管理专业等，均致力于外向型人才的培养和输送。其中，空中乘务专业与国内外多家航空企业建立了合作关系，形成了辐射国内外、岗位多样化的实习实训和就业基地群，多年来一直是南方航空公司、东方航空公司、厦门航空公司等在省内的社会招乘点，是青岛流亭国际机场主要的实习生源地。旅游学校还与韩国仁荷工业专门大学、新西兰旅游学院建立了友好学校关系，为学生开辟了境外对口升学就业的通道，国际的视野、丰富的见识、较高的外语水平等增加了学生回国就业的竞争优势。

据旅游学校招生实习处主任王吉霞介绍，该校旅游管理、酒店管理、国际邮轮乘务管理专业依托青岛滨海旅游和国际邮轮母港区位优势，与产业、行业、企业紧密合作，建立起完善的教学体系，必修课与选修课程设置合理，注重培养学生的综合职业能力。同时，旅游学校与青岛职业技术学院、青岛酒店管理职业学院联合办学，为学生提供国内高星级酒店和在美国、迪拜、新加坡、澳门等境外著名酒店集团就业及大型豪华国际邮轮公司工作的平台。

### “优势专业”打造“商务经理”企业专才

我们常说，抓优势专业有时比学历更靠谱。青岛的中职教育以就业为导向，立足青岛经济发展需求，通过产教结合、校企合作、国际对接等，培养更多适合现代经济社会、市场环境的企业人才。

据了解，青岛华夏职业学校围绕财会金融、贸易商务、服装艺术三大专业群，实施“卓越财务经理”、“卓越商务经理”、“卓越创意设计”三大培养工程，开设了会计、金融事务、电子商务、国际商务、动漫制作技术、服装陈列与展示设计、服装表演等7个专业门类。与青岛科技大学合办3+4本科贯通会计专业；与山东服装职业学院合办三·二连读大专服装表演、服装陈列与展示设计专业；与山东外贸职业学院合办五年贯通大专会计、电子商务、动漫制作技术专业，合办三·二连读大专金融管理、国际



青岛旅游学校学生在东方航空公司工作。(青岛旅游学校供图)



自信、负责、成功的华夏学子。(青岛华夏职业学校供图)

商务专业；与青岛实验高中合办金融事务、会计专业普职融通实验班。

其中会计、金融事务专业是山东省教学改革试点专业、青岛市首批骨干专业，会计专业还是山东省中等职业学校品牌专业、青岛市“双高”专业，“会计电算化”、“银行柜员对私业务”获评青岛市精品课程。服装陈列与展示设计专业为山东省双证互通专业，“服装艺术风格鉴赏”获评青岛市精品课程。国际商务专业出国访学交流渠道畅通，“国际贸易实务”获评青岛市精品课程。该校对接山东外贸职业学院的动漫制作技术专业，联合进行五年贯通制培养，学生无需参加高考直升大专，毕业颁发山东外贸职业学院动漫制作技术专业大专毕业证。而服装表演专业学生兼学服装设计，一专多能。

2018年，该校820名毕业生中升入高校深造的有770人，达93.9%，直接就业学生亦可参加中国海洋大学五年制高起本成人学历教育。200余家校企合作单位为学生提供厚实的优质岗位群支持，就业率近100%。华夏职校已成为“商务经理基地、企业专才摇篮”。

### 职校“3+4”助初中生“直抵”本科

“3+4”中职本科贯通培养可以说是一些成绩中等的考生顺利、轻松入读本科的捷径了。如旅游学校的酒店管理专业，学生在旅游学校读三年中职，后通过旅游学校的过程考核、青岛大学的专业课转段考试、春季高考的文化课考试，即可升入青岛大学继续读酒店管理本科专业。这个过程中，学生不需参加竞争激烈“一分秒杀千人”的夏季高

考。

据青岛华夏职业学校陈作亮校长介绍，自2013年首批试点以来，华夏职校3+4中职本科贯通培养已走过六个年头，每年招生45人，连续多年中考“3+4”招生录取成绩位居青岛市前列，2016年3+4专业办学被省教育厅评估为优秀等次。2016、2017、2018届毕业生除2名学生因出国自愿放弃转段外，其余全部通过转段考核进入青岛科技大学经管学院继续财务管理本科学业，学生转段成绩也特别优异，专业课考核成绩突出，得到了高校的高度认可。

据了解，华夏职校3+4项目实施精细化管理，为3+4学生设定了高标准“卓越财务经理”的人才培养目标，专门成立了3+4教研组，配备了最具教学实践经验、有较高教学水平和敬业精神的教师团队。其对口衔接的青岛科技大学也配备了优势专业师资和高规格班主任团队，严谨细致培养转段学生，不少同学取得了优良的成绩，多名同学获得奖学金。青科大还为大三同学实行导师制，目前有近20名大三学生在积极备战考研，继续提升学历层次。

陈作亮建议，普高线上线下的孩子报考华夏职校3+4会计专业是明智的选择，而且因为3+4是在提前批次录取，建议估分550分以上的学生积极报考，多给自己一次冲击优质学校及专业的机会。

### 多元化办学奠定学生多元化成才之路

职业教育都在走多元化发展之路。旅游学校在办学模式上不断改革创新、内涵发展，不断打造优质特色学校，学校有“3+4”本科分段培养班、五年制贯通培养和三二连读高职、普职融通实验

班、职业中专等办学模式，立足服务于青岛市“国际著名旅游城市、国家级综合交通枢纽城市、国际邮轮母港”的城市发展定位，紧密围绕空港服务、度假旅游、高星级酒店等重点领域，开办空中乘务、酒店管理、国际邮轮乘务管理、旅游管理、旅游日语、应用韩语、会展策划与管理等专业。同时，学校始终坚持走外向型办学之路，通过境外深造、实习、就业、交流等方式培养了大批具有国际视野的复合型技能人才。

华夏职校按照财会金融类、商贸贸易类、服装艺术类三大专业群的专业特点及发展现状择优对接品牌企业与品牌高校，致力于学生多元化发展，致力于促进中高职人才培养一体化系统培养，深化各专业群人才培养模式改革，共育优秀技能人才，在“精致？开放”办学思路引领下，让每个学生有更多机会选择适合的教育、适合的深造途径，精心打造“做人有高尚品德、升学有品牌高校、就业有优质岗位、发展有强劲动力”的人才培养品牌。为学生的职业生命成长架设起多向发展“立交桥”，设置“3+4”本科、三·二连读专科、五年贯通培养专科、普职融通实验班以及春季、夏季高考等多条升学路径。

### 对今年中考生的忠告和建议

中考即将来临，是“上普高”，还是“上职校”，已成为部分初中毕业生及家长面临的重要抉择。职业教育与普通教育是两种不同类型的教育，无所谓优劣好坏，只有适合不适合。前者侧重于技术技能型人才培养，后者侧重于学术研究型人才培养。并不是每一个孩子都适合普高，也并不是每一个孩子都适合职校。文化基础好的孩子，上普高是合理的选择，文化基础薄弱、动手能力强的孩子，上普高未必适合。职业教育亦有其独特优势。

陈作亮建议根据孩子的学业和潜质，从选择职业角度来考虑学校和专业。为孩子选择一个适合孩子兴趣与潜质，具有发展潜力、就业平台更开阔的专业，这样不仅可以更好地胜任工作，而且会有更好的职业发展空间。华夏职校将于5月4日邀请岛城知名心理学教授举办公益讲座，通过提供卓有成效的缓解考前焦虑的科学方法，有效帮助学生关键时刻提升成绩，同期免费为到场学生提供获国家版权局颁发的软件著作权证书的“青少年职业潜质测评系统”进行职业兴趣测试，助力学生及家长在普高和职高之间进行正确的适合自己的志愿选择；并且在5月11、12日在学校举办专场中考志愿网上填报指导说明会。

王吉霞认为，在志愿填报时，应结合自身情况，认真选择职高和普高，一是要适合自己的理想。比如，有到日韩留学意向的同学，就可以把旅游日语、应用韩语作为自己的首选。二是要适合自己的特点。比如有航空梦想的同学还要了解空中乘务专业的一些要求，再根据自己的身高、外形情况来判断是不是适合。王吉霞特别提醒：报考空中乘务专业的，5月12前一定要到校面试，带身份证号、学籍号和两张1寸照片。

六月中考季，不辞万里，不问归期。愿中考生们以梦为马，不负韶华；愿每一个家长、每一个孩子谨慎审视，综合考量，做出正确的升学选择。